
 
 
 
 
 
 

 
 

21/11/2025 

Σχόλια της Sympower στη Δημόσια Διαβούλευση της ΡΑΕEY επί της εισήγησης της ΑΔΜΗΕ Α.Ε. 
αναφορικά με την τροποποίηση των μεθοδολογιών του Κανονισμού Αγοράς Εξισορρόπησης:  

α)  Όροι και τις Προϋποθέσεις Παρόχων Υπηρεσιών Εξισορρόπησης  
β) Υπολογισμός του Φορτίου Αναφοράς  

 
 
Η Sympower είναι ένας πάροχος υπηρεσιών ευελιξίας που βοηθά τους πελάτες να προσαρμοστούν με 
επιτυχία στην ενεργειακή μετάβαση. Συνδυάζοντας αποκλειστικά εξατομικευμένο λογισμικό και υλικό, 
παρέχουμε μια ολοκληρωμένη λύση που προσφέρει παρακολούθηση, εξισορρόπηση και βελτιστοποίηση της 
υποβολής προσφορών αγοράς και πώλησης  ηλεκτρικής ενέργειας σε πραγματικό χρόνο. Μέσω της 
πλατφόρμας λογισμικού μας, διαχειριζόμαστε πάνω από 2 GW ευέλικτων κατανεμημένων ενεργειακών 
πόρων σε διάφορες ευρωπαϊκές χώρες μεταξύ αυτών η Σουηδία, Φινλανδία, Νορβηγία και Ελλάδα. 
Δραστηριοποιούμαστε στην ελληνική αγορά εξισορρόπησης με ≈ 300 MW περιουσιακών στοιχείων από την 
πλευρά της ζήτησης ενώ ταυτόχρονα παρέχουμε υπηρεσίες ευελιξίας/βελτιστοποίησης στους ιδιαίτερα 
κρίσιμους τομείς των ΑΠΕ & της αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας αναλαμβάνοντας τη διαχείριση 
χαρτοφυλακίων που συνδυάζουν τις παραπάνω τεχνολογίες.. 
 
Αναφορικά με τη διαβούλευση της ΡΑΑΕΥ επί της εισήγησης της ΑΔΜΗΕ Α.Ε (εφεξής Διαχειριστής) 
για την τροποποίηση των μεθοδολογιών του Κανονισμού Αγοράς Εξισορρόπησης, και πιο συγκεκριμένα 
α) της μεθοδολογίας για τους Όρους και τις Προϋποθέσεις των Παρόχων Υπηρεσιών Εξισορρόπησης  β) 
της μεθοδολογίας για τον Υπολογισμό του Φορτίου Αναφοράς, θα θέλαμε να σημειώσουμε τα εξής: 
 
Α. Ζητήματα σχετικά με την πρόταση του Διαχειριστή για Ε=εισαγωγή περιορισμού στη μέγιστη χρονική 
διάρκεια εφαρμογής της μεθόδου ‘Μετρητής Πριν - Μετρητής Μετά’  
 
Σύμφωνα με το προτεινόμενο κείμενο, σε περίπτωση ενεργοποίησης διάρκειας μικρότερης της μίας ώρας 
(σσ: επομένως 45 λεπτά), το Φορτίο Αναφοράς (baseline) θα υπολογίζεται με τη μεθοδολογία τύπου 
“Μετρητής-Πριν-Μετρητής-Μετά”, ενώ εφόσον η ενεργοποίηση ισούται με ή υπερβεί τη μία συνεχόμενη 
ώρα, θα εφαρμόζεται η μεθοδολογία “Υψηλές Χ/” για το σύνολο της ενεργοποίησης. Κατανοούμε την 
ανάγκη το υπολογιζόμενο Φορτίο Αναφοράς να αποτυπώνει με τη μέγιστη δυνατή ακρίβεια την ενέργεια που 
θα είχε απορροφηθεί από ένα Χαρτοφυλάκιο σε περίπτωση μη ύπαρξης συμβάντος Απόκρισης Ζήτησης. 
Ωστόσο, η προτεινόμενη προσέγγιση κρίνεται ως ιδιαίτερα δυσμενής για τις τεχνολογίες Απόκρισης 
Ζήτησης για τους εξής λόγους: 

 
1.​ Αρχικά, η προτεινόμενη εναλλαγή των 2 μεθόδων (μετά από ενεργοποιήσεις ουσιαστικά 45 

λεπτών) σε συνδυασμό με την αδυναμία πρόβλεψης της διάρκειας ενεργοποίησης που θα λάβει 
ένας συμμετέχων, δημιουργεί ζητήματα έγκυρης αξιολόγησης της αντίδρασης & της 
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αποζημίωσης των συμμετεχόντων. Πιο συγκεκριμένα, λόγω της αυτόματης εναλλαγής των 
μεθόδων ενδέχεται να προκληθεί ασυνέπεια μεταξύ της ποσότητας ενέγειας που οφείλει να 
παραδώσει το χαρτοφυλάκιο σε πραγματικό χρόνο και της ποσότητας που τελικά αξιολογείται 
και αποζημιώνεται κατά την εκκαθάριση. 
 
Για παράδειγμα, έστω ότι κατόπιν ενεργοποίησης, ένα χαρτοφυλάκιο αντιδρά σωστά 
μειώνοντας το φορτίο του αντίστοιχα με το σήμα που λαμβάνει από το Διαχειριστή και έχοντας 
επιλέξει ως μέθοδο υπολογισμού του Φορτίου Αναφοράς τη μέθοδο 
“Μετρητής-πριν-Μετρητής-μετά”. Αν όμως η ενεργοποίηση τελικά διαρκέσει πάνω από μία 
ώρα, τότε κατά την εκκαθάριση τίθεται σε ισχύ η μέθοδος “Υψηλές Χ/Υ” και η αντίδραση του 
φορτίου αξιολογείται με βάση το Φορτίο Αναφοράς αυτής της μεθόδου (αντί για τη μέθοδο 
“Μετρητής-πριν-Μετρητής μετά” που είχε επιλεγεί αρχικά). Έχοντας τελικά ως αξιολογική 
βάση διαφορετικό Φορτίο Αναφοράς από αυτό το οποίο είχε προβλέψει ο συμμετέχων/ΦοΣΕ,  
είναι πολύ πιθανό να κριθεί από το Διαχειριστή κατά την εκκαθάριση ότι το χαρτοφυλάκιο δεν 
πέτυχε τον στόχο (under-delivery), με τις αντίστοιχες αρνητικές οικονομικές συνέπειες για τον 
συμμετέχοντα και παρά το γεγονός πως στην πράξη αντέδρασε σωστά και εντός των 
λειτουργικών του δυνατοτήτων1.  

Έτσι, καθώς ένας ΦοΣΕ ΑΖ δεν έχει καμία δυνατότητα να προβλέψει ή να ελέγξει τη 
διάρκεια μιας ενεργοποίησης και επομένως δεν μπορεί να γνωρίζει ποια μεθοδολογία θα 
εφαρμοστεί τελικά για την αξιολόγηση της αντίδρασή του Χαρτοφυλακίου, η προτεινόμενη 
πρόβλεψη καθιστά ανεφάρμοστη τη βελτιστοποίηση της απόκρισης ενώ ενέχει σημαντικούς 
οικονομικούς κινδύνους για τους συμμετέχοντες. 

Ως αποτέλεσμα, καθώς η επιλεγμένη μέθοδος υπολογισμού του Φορτίου Αναφοράς χΕΑΣ 
δύναται να τροποποιείται έως και 15 εργάσιμες ημέρες πριν το τέλος του προηγούμενου μήνα, 
η πρόταση του Διαχειριστή οδηγεί ουσιαστικά στην επιβολή στους ΦοΣΕ ΑΖ να προβαίνουν 
υποχρεωτικά είτε σε πολύ μικρές (<=45 λεπτά) είτε σε μεγάλες (>45 λεπτά) ενεργοποιήσεις, 
επιλέγοντας τη μέθοδο “Μετρητής-Πριν-Μετρητής-Μετά” για την πρώτη και τη μέθοδο 
“Υψηλές Χ/Υ” για τη δεύτερη περίπτωση.  

Με τον τρόπο αυτό, ένας ΦοΣΕ ΑΖ θα πρέπει να προαποφασίσει για κάθε μήνα (και αν 
αγνοήσουμε τις δυσκολίες πρόβλεψης αλλά και τη δυσχέρεια που ενέχει η εναλλαγή μεθόδων σε 
μηνιαία βάση) αν θα υποβάλει προσφορές για το Χαρτοφυλάκιο του κατά τον επόμενο μήνα για 
αποκλειστικά περιορισμένο ή αποκλειστικά εκτεταμένο διάστημα. Σε διαφορετική περίπτωση, 
θα αντιμετωπίζει τον κίνδυνο οι ενεργοποιήσεις του Χαρτοφυλακίου του να αξιολογούνται με 
διαφορετική μέθοδο από αυτή που έχει επιλέξει. Έτσι, περιορίζεται δραστικά η ευελιξία που 
έχουν οι ΦοΣΕ ΑΖ να ενεργοποιούν μέρος του Χαρτοφυλακίου τους για μικρότερα ή μεγαλύτερα 
διαστήματα, ακόμα και μέσα στην ίδια μέρα, αναλόγως της διαθεσιμότητας των πελατών τους 
αλλά, κυρίως ανάλογα με τις ανάγκες του συστήματος.  

1 Πχ έστω οτι υπάρχει προσφορά ανοδικής ενέργειας mFRR up 5 MW και πραγματική μείωση 
κατανάλωσης κατά 5 MW βάσει μεθόδου “Μετρητής Πριν-Μετρητής-Μετά”, η οποία όμως λόγω 
εφαρμογής της μεθόδου  “Υψηλές Χ/Υ” - αν η ενεργοποίηση ξεπεράσει τα 45 λεπτά- και σύγκρισης με 
ιστορικό Φορτίο Αναφοράς, μπορεί να αξιολογηθεί ακόμα και ως μηδενική μείωση της κατανάλωσης 
του συμμετέχοντα, δημιουργώντας σημαντική -αν και μη υπαρκτή στην πραγματικότητα- απόκλιση από 
την εντολή κατανομής) 
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Ειδικά η προτεινόμενη διάρκεια των 45 λεπτών κρίνεται ως απαγορευτική για τη χρήση της 
μεθόδου “Μετρητής-Πριν-Μετρητής-Μετά” και την υποβολή προσφορών με τόσο περιορισμένο 
χρονικό διάστημα. Οδηγούνται έτσι οι συμμετέχοντες στην υποχρεωτική επιλογή της μεθόδου 
“Υψηλές Χ/Υ” ακόμα και για ενεργοποιήσεις της τάξεως της 1 ώρας, γεγονός που ουδόλως 
σχετίζεται με την αρχική εισήγηση του Διαχειριστή για δυνατότητα επιλογής της μεθόδου 
‘Μετρητής Πριν-Μετρητής Μετά’ μόνο για Συμβάντα Απόκρισης Ζήτησης με διάρκεια μικρότερη 
ή ίση των 3 ωρών. 

 
2.​ Τα συστήματα λειτουργίας ενός ΦοΣΕ Απόκρισης Ζήτησης (ΦοΣΕ ΑΖ) τα οποία εξυπηρετούν 

πολυάριθμα χαρτοφυλάκια και εγκαταστάσεις, θα πρέπει να υποστηρίζουν, με βάση την 
πρόταση του Διαχειριστή, ταυτόχρονα δύο διαφορετικές μεθοδολογίες υπολογισμού Φορτίου 
Αναφοράς και  οι οποίες μάλιστα θα πρέπει να εναλλάσσονται αυτόματα ανάλογα με τη 
διάρκεια της εκάστοτε ενεργοποίησης. Κάτι τέτοιο  εισάγει σημαντική τεχνική και 
λειτουργική πολυπλοκότητα για έναν ΦοΣΕ ΑΖ, ο οποίος έχει επενδύσει ήδη σημαντικά στο 
σχεδιασμό και τη λειτουργία υφιστάμενων πολύπλοκων υπολογιστικών συστημάτων που 
συνδέονται με το υπολογισμό του Φορτίου Αναφοράς.  Ειδικά, η εφαρμογή της μεθοδολογίας 
“Υψηλές Χ/Υ” είναι από μόνη της ιδιαίτερα πολύπλοκη, δημιουργώντας αυξημένο 
υπολογιστικό και διαχειριστικό φόρτο, ενώ η συνδυαστική χρήση της με άλλη μέθοδο εντός 
του ίδιου μηχανισμού ενισχύει την αστάθεια του πλαισίου.  
 
Σε κάθε περίπτωση, οποιαδήποτε τροποποίηση των υφιστάμενων μεθοδολογιών υπολογισμού 
του Φορτίου Αναφοράς (ειδικά όταν αυτή σχετίζεται με εναλλαγή βάσει χρονικής διάρκειας) θα 
πρέπει να συνοδεύεται από μία εύλογη μεταβατική περίοδο τουλάχιστον 5 μηνών για τη 
σωστή προετοιμασία των συμμετεχόντων και την αποφυγή παύσης/οριστική διακοπής της 
παροχής υπηρεσιών Απόκρισης Ζήτησης. 

 
Β. Ζητήματα σχετικά με την εφαρμογή της Μεθόδου “Υψηλές Χ/Υ” για τον υπολογισμό του Φορτίου 
Αναφοράς και ανάγκη τροποποίησής της 

 
Λαμβάνοντας υπόψη τις υφιστάμενες προβλέψεις της μεθόδου “Υψηλές Χ/Υ” όπως αυτη περιγράφεται 
στην ενότητα 3.1.2.2 της Μεθοδολογίας Φορτίου Αναφοράς, και καθώς η συγκεκριμένη μέθοδος είναι 
εκείνη την οποία οι Συμμετέχοντες καλούνται να υιοθετούν, με βάση την πρόταση του Διαχειριστή, για 
την πλειοψηφία ουσιαστικά των ενεργοποιήσεών τους, θα θέλαμε να επισημάνουμε μια σειρά από 
ζητήματα τα οποία εμποδίζουν τη σωστή υλοποίησή της με αποτέλεσμα να μην μπορεί να 
προκύψει ένας έγκυρος και αξιόπιστος υπολογισμός του Φορτίου Αναφοράς χρησιμοποιώντας 
ιστορικά στοιχεία καταναλώσεων. Πιο συγκεκριμένα: 
 

1.​ Σε περιπτώσεις καθημερινών συμβάντων Απόκρισης Ζήτησης (DR events), για τον υπολογισμό 
του Ιστορικού Παραθύρου Αξιολόγησης με βάση τη μέθοδο “Υψηλές Χ/Υ” λαμβάνονται 
αναγκαστικά υπόψη ημέρες που περιλαμβάνουν Συμβάν Απόκρισης Ζήτησης.  
Ανεξάρτητα από το εάν το κριτήριο επιλογής των «επιλέξιμων» ημερών, σε αυτή την 
περίπτωση, βασιστεί είτε στον υψηλότερο ημερήσιο μέσο όρο κατανάλωσης, είτε αποκλειστικά 
στις Περιόδους Εκκαθάρισης Αποκλίσεων του Συμβάντος Απόκρισης Ζήτησης , το αποτέλεσμα 
παραμένει το ίδιο: το Φορτίο Αναφοράς προκύπτει από δεδομένα κατανάλωσης που είναι 
ήδη επηρεασμένα από την ύπαρξη Συμβάντος Απόκρισης Ζήτησης, δηλαδή μειωμένα 
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λόγω προηγούμενων εντολών μείωσης. Αυτό οδηγεί τελικά σε παραμόρφωση του φορτίου 
αξιολόγησης, καθώς συγκρίνεται μια νέα ενεργοποίηση με ένα επίπεδο κατανάλωσης που δεν 
αντιπροσωπεύει την κανονική, «ανεπηρέαστη» λειτουργία του καταναλωτή. 

 
2.​ Είναι σημαντικό να επισημανθεί ότι από την έναρξη συμμετοχής των βιομηχανιών στην παροχή 

υπηρεσιών Απόκρισης Ζήτησης το 2023, πολλές επιχειρήσεις έχουν προσαρμόσει ήδη 
ολόκληρο το λειτουργικό τους προφίλ, ώστε να μπορούν να ανταποκρίνονται στις ανάγκες 
του συστήματος σε συγκεκριμένες ώρες της ημέρας. Κατά συνέπεια, το ιστορικό προφίλ 
κατανάλωσης των συμμετεχόντων αντικατοπτρίζει πλέον αυτή τη συστηματική μεταβολή του 
συνολικού  προγράμματος λειτουργίας τους προκειμένου να συνεισφέρουν στις ανάγκες του 
Διαχειριστή. Επιπλέον, πολλές βιομηχανίες, λόγω της φύσης των τεχνολογιών ή των 
διεργασιών τους, επιδιώκουν ενεργοποιήσεις μεγαλύτερης διάρκειας, ώστε η προσαρμογή 
του φορτίου να είναι καταρχήν τεχνικά εφικτή και στη συνέχεια οικονομικά αποδοτική. 

 
3.​ Η υφιστάμενη μεθοδολογία της μεθόδου “Υψηλές Χ/Υ”  δεν επιτρέπει ουσιαστικά τη 

συμμετοχή των χαρτοφυλακίων για προσφορά καθοδικής χΕΑΣ, δηλαδή  περιπτώσεις όπου 
ζητείται αύξηση κατανάλωσης για την απορρόφηση πλεονάζουσας ενέργειας ή για 
εξισορρόπηση του συστήματος προς τα κάτω. Καθώς το Φορτίο Αναφοράς καθορίζεται 
αποκλειστικά με βάση τις υψηλότερες ιστορικές καταναλώσεις, η τρέχουσα πραγματική 
κατανάλωση των εγκαταστάσεων βρίσκεται συνήθως χαμηλότερα από αυτές τις τιμές. 
Επομένως το αποτέλεσμα της αντίδρασης ενός συμμετέχοντα μπορεί να εμφανιστεί ως 
μηδενική ή ανεπαρκής απόκριση, ακυρώνοντας ουσιαστικά τη δυνατότητα αξιολόγησης και 
αποζημίωσης της συμμετοχής του για παροχή καθοδικής ενέργειας (αύξηση κατανάλωσης). 

 
 
Γ. Προτάσεις Sympower  
 
Αντιλαμβανόμενοι την ανάγκη ύπαρξης μιας μεθοδολογίας με βάση την οποία θα προκύπτει ένας 
αξιόπιστος και εφαρμόσιμος τρόπος υπολογισμού του Φορτίου Αναφοράς, καταθέτουμε αναλυτικά τις 
παρακάτω προτάσεις: 

 
1.​ Ex-ante σύνδεση και δέσμευση μεθόδου υπολογισμού Φορτίου Αναφοράς με το χρονικό 

παράθυρο προσφοράς 
 
Προκειμένου να διασφαλιστεί η ομοιομορφία, η προβλεψιμότητα και η διαφάνεια κατά τον 
καθορισμό του Φορτίου Αναφοράς, προτείνεται ο καθορισμός και η “δέσμευση” της 
επιλεγόμενης μεθοδολογίας να γίνεται ex-ante, δηλαδή βάσει του χρονικού παραθύρου 
προσφοράς (bid window) και όχι βάσει της εκ των υστέρων (ex-post) πραγματικής 
διάρκειας της ενεργοποίησης. 
 
Ειδικότερα, για προσφορές συνεχούς διάρκειας έως τριών (3) ωρών προτείνεται η χρήση της 
μεθοδολογίας  “Μετρητής-Πριν-Μετρητής-Μετά” για όλο το αντίστοιχο bid window, 
ανεξαρτήτως της πραγματικής διάρκειας της ενεργοποίησης εντός αυτού και η οποία εκ της 
φύσεώς της δεν μπορεί να είναι γνωστή στον συμμετέχοντα κατά τον χρόνο υποβολής της 
προσφοράς.  
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Με αυτόν τον τρόπο: 
○​ Διατηρείται η ουσία της πρότασης του Διαχειριστή, καθώς η διάκριση μεταξύ 

διαφορετικών μεθοδολογιών υπολογισμού Φορτίου Αναφοράς ανάλογα με τον χρονικό 
ορίζοντα παραμένει, αλλά εφαρμόζεται κατά τρόπο επιχειρησιακά εφαρμόσιμο και 
πλήρως ελέγξιμο. 

○​ Εξασφαλίζεται ότι οι συμμετέχοντες εφαρμόζουν ενιαίο και προκαθορισμένο Φορτίο 
Αναφοράς για το σύνολο του χρονικού διαστήματος που καλύπτει η προσφορά τους, 
αποφεύγοντας δυναμικές μεταβάσεις μεταξύ των 2 μεθόδων εντός της ίδιας 
ενεργοποίησης, οι οποίες δημιουργούν σημαντική επιχειρησιακή και υπολογιστική 
πολυπλοκότητα και παράλληλα σύγχυση σε πραγματικό χρόνο ως προς ποιο Φορτίο 
Αναφοράς θα αξιολογηθούν και χρειάζεται να αντιδράσουν. 

○​ Αποφεύγεται ο υπολογισμός του Φορτίου Αναφοράς βάσει μιας διάρκειας 
ενεργοποίησης που δεν είναι γνωστή εκ των προτέρων, στοιχείο που αντιβαίνει στην 
αρχή της εύλογης προσδοκίας και της συμμετρίας πληροφόρησης κατά την 
υποβολή προσφοράς. 
 

Προς υποστήριξη της πρότασής μας επισυνάπτουμε εμπιστευτικό έγγραφο με στοιχεία των 
Εγκαταστάσεων Ζήτησης που συμμετέχουν στα Χαρτοφυλάκια που διαχειρίζεται η Sympower 
και τα οποία καταδεικνύουν την απουσία σημαντικών διακυμάνσεων στο προφίλ 
κατανάλωσης τους για περιόδους ίσες ή μικρότερες των 3 ωρών και ιδιαίτερα κατά τη 
διάρκεια περιόδων στη διάρκεια των οποίων έχουν σημειωθεί Συμβάντα Απόκρισης 
Ζήτησης. 

2.​ Τροποποίηση και ορθή υλοποίηση μεθόδου “Υψηλές Χ/Υ” 

Έχοντας υπόψη τα παραπάνω ζητήματα σχετικά με την εφαρμογή της Μεθόδου “Υψηλές Χ/Υ”, 
παραθέτουμε αναλυτικά τις προτάσεις μας για την τροποποίηση και ορθή εφαρμογή της για τον 
υπολογισμό του Φορτίου Αναφοράς: 

α) Κριτήριο επιλογής των Χ ημερών στην περίπτωση χρήσης ημερών με DR event (ενότητα  της 
υφιστάμενης μεθοδολογίας  “Καθορισμός Χρονικού Παραθύρου Φορτίου Αναφοράς Χαρτοφυλακίου 
Κατανεμόμενου Φορτίου για καθημερινές”)  

Με βάση την υφιστάμενη μεθοδολογία, σε περίπτωση που δεν συμπληρώνεται ο απαραίτητος αριθμός 
των 5 ημερών, επιλέγονται, σε πρώτο επίπεδο, ημέρες με Συμβάντα Απόκρισης Ζήτησης “[...] με τον 
μεγαλύτερο μέσο όρο κατανάλωσης [...] ” και ακολουθεί ο υπολογισμός της  υψηλότερης κατα μέσο 
όρο κατανάλωσης για τις ώρες που αντιστοιχούν στη χρονική διάρκεια του Συμβάντος ώστε να 
καθοριστεί το αρχικό Φορτίο Αναφοράς. 

Πρόταση: Θεωρούμε απαραίτητο, σε περίπτωση επιλογής ημερών με DR event, αυτή να γίνεται 
επιλέγοντας ημέρες με βάση την υψηλότερη κατά μέσο όρο κατανάλωση για τις ώρες που 
αντιστοιχούν στη χρονική διάρκεια του DR event, χωρίς δηλαδή να προηγείται η επιλογή ημερών με 
το μεγαλύτερο ημερήσιο μέσο όρο κατανάλωσης. 

Αιτιολόγηση: Στην περίπτωση που επιλέγονται μέρες με DR event με κριτήριο τον υψηλότερο 
ημερήσιο μέσο όρο κατανάλωσης (και όχι απευθείας με κριτήριο την υψηλότερη κατανάλωση κατά τη 
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διάρκεια του DR event), υπάρχει πάντα ο κίνδυνος να επιλέγονται ημέρες που ενώ πχ μπορεί η μέση 
ημερήσια κατανάλωση να είναι υψηλή, να υπάρχει DR event που αντιστοιχεί επακριβώς χρονικά στις 
ώρες που αντιστοιχούν στη χρονική διάρκεια του εξεταζόμενου Συμβάντος Απόκρισης Ζήτησης. Ως 
αποτέλεσμα, αυτό θα οδηγεί σε πολύ χαμηλό Φορτίο Αναφοράς για το Συμμετέχοντα και άρα μη 
αντιπροσωπευτική αξιολόγηση της συμπεριφοράς του. 

β) Αναθεώρηση καταναλώσεων στην περίπτωση χρήσης ημερών με DR event με βάση το σήμα 
ενεργοποίησης 

Πρόταση: Σε περίπτωση επιλογής ημερών με DR event, προτείνεται η αναπροσαρμογή του Φορτίου 
Αναφοράς προσθέτοντας (σε περίπτωση UP activation) ή αφαιρώντας (σε περίπτωση DOWN 
activation) την ποσότητα που αντιστοιχεί στο σήμα ενεργοποίησης. 

Αιτιολόγηση: Στην (πολύ πιθανή) περίπτωση καθημερινών ενεργοποιήσεων απόκρισης ζήτησης ενός 
συμμετέχοντα για το ίδιο χρονικό διάστημα, υπάρχει ο κίνδυνος (όπως και παραπάνω) το Φορτίο 
Αναφοράς να καθορίζεται χρησιμοποιώντας αποκλειστικά μέρες στις οποίες υπάρχουν DR events και 
μάλιστα στο συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. Ως αποτέλεσμα, το Φορτίο Αναφοράς που θα προκύπτει 
για το Συμμετέχοντα θα είναι ιδιαίτερα χαμηλό ή και μηδενικό, μη αντικατοπτρίζοντας την πραγματική 
συνεισφορά που προκύπτει από τη μείωση της κατανάλωσής του.  

Σκοπός της προτεινόμενης τροποποίησης είναι να μπορεί να καθοριστεί ένα Φορτίο Αναφοράς με βάση 
το οποίο αξιολογείται έγκυρα και επαρκώς η συμπεριφορά του συμμετέχοντα, ανεξάρτητα αν πχ εκείνος 
έχει λάβει σήμα ενεργοποίησης π.χ για τα ίδια χρονικά διαστήματα κάθε ημέρα από τις 45 πιο 
πρόσφατες ημέρες που προηγούνται της ημέρας για την οποία υπολογίζεται το Αρχικό Φορτίο 
Αναφοράς. 

γ) Υπολογισμός του μέσου όρου αναφοράς  του χρονικού παραθύρου διόρθωσης ​ ​
(Ενότητα 5. “Διόρθωση του Φορτίου Αναφοράς Χαρτοφυλακίου Κατανεμόμενου Φορτίου” - βήμα 3 στην 
περιγραφή της διαδικασίας) 

Με βάση την υφιστάμενη μεθοδολογία, φαίνεται να πραγματοποιείται υπολογισμός του μέσου όρου 
των φορτίων που έχουν υπολογιστεί ως Αρχικό Φορτίο Αναφοράς Χαρτοφυλακίου Κατανεμόμενου 
Φορτίου για τις Περιόδους Εκκαθάρισης Αποκλίσεων που περιλαμβάνονται στο Χρονικό Παράθυρο 
Διόρθωσης, επανεπιλέγοντας & χρησιμοποιώντας διαφορετικές μέρες Χ σε σχέση με αυτές που 
έχουν ήδη προσδιοριστεί για τον καθορισμό του Ιστορικού Παραθύρου Αξιολόγησης. 

Πρόταση: Προτείνουμε ο υπολογισμός του μέσου όρου των φορτίων που έχουν υπολογιστεί ως Αρχικό 
Φορτίο Αναφοράς Χαρτοφυλακίου Κατανεμόμενου Φορτίου για τις Περιόδους Εκκαθάρισης 
Αποκλίσεων που περιλαμβάνονται στο Χρονικό Παράθυρο Διόρθωσης, να πραγματοποιείται βάσει των 
ίδιων ημερών Χ που έχουν ήδη προσδιοριστεί προηγουμένως για τον καθορισμό του ιστορικού 
παράθυρο αξιολόγησης. 

Αιτιολόγηση: Οι ημέρες που χρησιμοποιούνται για τον προσδιορισμό των φορτίων που 
περιλαμβάνονται στο Χρονικό Παράθυρο Διόρθωσης, οφείλουν να ταυτίζονται με αυτές που 
χρησιμοποιούνται αρχικά για τον καθορισμό του Ιστορικού Παραθύρου Αξιολόγησης. Σε διαφορετική 
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περίπτωση (πχ επαναπροσδιορισμός Χ ημερών), προκύπτει εσφαλμένη και ανομοιόμορφη σύγκριση και 
επομένως διόρθωση του αρχικού Φορτίου Αναφοράς. 

δ) Τροποποίηση της Μεθόδου “Υψηλές Χ/Υ” ώστε να υποστηρίζει τόσο μείωση όσο και αύξηση 
κατανάλωσης από Χαρτοφυλάκια Κατανεμόμενου Φορτίου 

Όπως αναφέρθηκε, πε βάση την υφιστάμενη μεθοδολογία, δεν υπάρχει δυνατότητα εφαρμογής της 
μεθόδου Υψηλές Χ/Υ για τις περιπτώσεις που υπάρχει σήμα για αύξηση (mFRR down) της 
καταναλισκόμενης ενέργειας από τους συμμετέχοντες. Προτείνεται επομένως η πρόβλεψη των 
απαραίτητων διατάξεων που θα υλοποιούν την παραπάνω δυνατότητα. 

ε) Τέλος, προς υποστήριξη των ανωτέρω, σημειώνεται ότι ο Βέλγος Διαχειριστής ELIA, στον τρόπο 
εφαρμογής της μεθόδου “High X/Y” 2  υλοποιεί και επεκτείνει ήδη τις παραπάνω προτάσεις καθώς: 

1.​ Η επιλογή των Χ ημερών για τον υπολογισμό του Αρχικού Φορτίου Αναφοράς, γίνεται 
εστιάζοντας αποκλειστικά στις ώρες που αντιστοιχούν στη χρονική διάρκεια του DR event 
(και όχι σε ημέρες με τον μεγαλύτερο ημερήσιο μέσο όρο κατανάλωσης όπως προβλέπει η 
υφιστάμενη μεθοδολογία - βλ. σημείο 1 παραπάνω). 

2.​ Επιλέγονται μάλιστα Χ ημέρες με κριτήριο την υψηλότερη κατανάλωση/έγχυση που 
αντιστοιχεί σε διάστημα 4 ωρών κατόπιν της έναρξης του DR event 3 

3.​ Προβλέπεται η δυνατότητα εξαίρεσης ημερών από τις επιλέξιμες Χ ημέρες - πχ σε περίπτωση 
ύπαρξης DR event-, κατόπιν επαρκούς στοιχειοθέτησης από την πλευρα του Συμμετέχοντα και 
μάλιστα, σε μεταγενέστερο χρονικά στάδιο (έως 2 ημέρες) της ύπαρξης του DR event 4. 

4.​ Η εφαρμογή της μεθοδολογίας Χ/Υ αφορά τόσο μείωση (mFRR UP) όσο και αύξηση 
(MFRR DOWN) της κατανάλωσης Χαρτοφυλακίων Κατανεμόμενων Φορτίων. 

 

4 (p. 67) The BSP may ask to exclude one (or more) Days of the representative Days at the following cumulative 
conditions only: 
- The request is sent by e-mail to the contact persons designated in Annex 16 at the latest 2 Working 
Days after the activation; 
- The request is motivated and justified by the BSP; 
- The justification must correspond to one of the following options: 
a) An activation of any Balancing Service in which the Delivery Point participated; 
b) A “Force Majeure” as described in Art. I.7 of the General Conditions; 
c) A planned or unplanned maintenance of the Technical Unit; 
d) Holidays or closing period that differ from the past. 

3 (p. 67)  [...] Those X Days are retained among Y last representative Days of the same category as Day A. They 
correspond to the X Days for which the average offtake (respectively injection) of active power over the 4 hours following the requested 
delivery time by ELIA is the highest (respectively the lowest).[...]  
  

2https://www.elia.be/-/media/project/elia/elia-site/electricity-market-and-system/system-services/keeping-
the-balance/2024/202403_mfrr_contract_en_for_publication.pdf  
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Συνοψίζοντας τα ανωτέρω: 

●​ Η πρόταση του Διαχειριστή δημιουργεί σοβαρά ζητήματα έγκυρης αξιολόγησης της 
αντίδρασης και της αποζημίωσης των συμμετεχόντων, ενώ ταυτόχρονα αυξάνει σημαντικά 
την τεχνική και λειτουργική πολυπλοκότητα των συστημάτων των ΦοΣΕ, ενισχύοντας τη 
γενικότερη αστάθεια του πλαισίου γύρω από τον υπολογισμό του Φορτίου Αναφοράς  

●​ Η υφιστάμενη εφαρμογή της Μεθόδου “Υψηλές Χ/Υ” για τον υπολογισμό του Φορτίου 
Αναφοράς προκαλεί εσφαλμένο υπολογισμό του Φορτίου Αναφοράς και είναι επιτακτική η 
τροποποίησή της 

●​ Η εταιρεία μας καταθέτει στοιχειοθετημένες και αναλυτικές προτάσεις για: 
○​ Ex-ante σύνδεση της μεθόδου υπολογισμού Φορτίου Αναφοράς με το χρονικό 

παράθυρο προσφοράς 
○​ Τη δυνατότητα εφαρμογής της Μεθόδου “Μετρητής-Πριν-Μετρητής-Μετά” για 

προσφορές χΕΑΣ έως και 3 ώρες 
○​ Την τροποποίηση και ορθή εφαρμογή της Μεθόδου “Υψηλές Χ/Υ” 

●​ Προτείνεται μεταβατική περίοδος 5 μηνών (από την ημέρα της απόφασης) για την υλοποίηση 
των τροποποιημένων μεθοδολογιών Υπολογισμού του Φορτίου Αναφοράς από τους 
συμμετέχοντες 

 

Βρισκόμαστε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις κι ευελπιστούμε στη συνεργασία με το 
Διαχειριστή για την υλοποίηση των παραπάνω προτάσεων. 
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